靖港古镇恢复重建与规划建设研究

周维1. 颜兵文1*, 余韵冰2 (1. 中南林业科技大学风景园林学院,湖南长沙410004;2. 中南林业科技大学林学院,湖南长沙410004)

摘要 以靖港古镇规划建设为例,探讨靖港古镇恢复重建的历史及文化价值,并扩大论述我国其他古镇的恢复重建和规划建设。首先 从古镇建设的前提和价值,国外对文物古迹的保护措施,结合国内外一些古镇开发的实际经验和理论来进行综合评述。对我国古镇恢 复重建和规划建设的问题和不足进行分析,并探讨出对于这些不足的改进措施。结合当代现实,以点及面,从景观生态规划原理的角度 出发,提出一些对于靖港古镇乃至我国其他古镇重建与规划的意见及提议。

关键词 靖港古镇;恢复重建;规划建设;保护

文章编号 0517-6611(2013)05-02073-02 中图分类号 S181.4 文献标识码 A

Brief Discussion on Restoration and Planning Construction of Jinggang Town

ZHOU Wei et al (Landscape Architecture College, Central South University of Forestry and Technology, Changsha, Hunan 410004) Abstract With planning and construction of Jinggang ancient town as example, the historical and cultural value of restoration was discussed, then the reconstruction and planning of the other ancient towns in China were elaborated. The premise and value of ancient town construction, protection measures in foreign countries, the actual experience and theory of ancient town development at home and abroad were reviewed. The problems of ancient town restoration and planning in China were analyzed, the improvement measures were discussed. Combining with the current reality, from the perspective of ecological landscape planning principle, several planning ideas and opinions were put forward.

Key words Jinggang ancient town; Restoration and reconstruction; Planning construction; Protection

1 靖港古镇概述

靖港古镇位于湖南长沙市望城区的西北,东临湘江,位 于靖港镇中心偏东北位置,与铜官镇隔江相望,南濒老沩水, 西与格塘镇相接,北毗邻乔口镇。距离望城县城 10 km,距离 长沙市中心 25 km。境内交通便利,从地理位置分析,靖港位 于沩水入湘江交汇处的三角洲地带,有湘江和沩水两大水 系,水陆并有。靖港古镇历史可追溯到唐朝,至今已有千年。 唐朝将领李靖讨伐萧铣时驻兵于此,其爱民如子,期间百姓 安居乐业。百姓为歌颂其公德,遂取名"靖港"[1]。

1957年,湘江洪水为患,望城县当地政府组织人民在靖 港镇西粮食管理站附近拦河筑坝,使沩水改道新康乡出湘 江,虽然根除了水患,但靖港从此失去了天然良港的优越条 件,从此进入没落时代。但是靖港古镇作为历史和时代发展 的见证者,至今仍保留了少量全盛时代的古建筑形式和 风格。

2 靖港古镇规划建设的前提和价值

由于靖港古镇的优异地理位置和古镇特有的地域性人 文历史价值,政府决定将其重点开发成为长沙地区旅游景点 之一。2004年2月,靖港古镇被国家确定为"长沙地区历史 文化村镇"。对于靖港古镇的开发,主要是在原有遗址上进 行重新规划设计,在保持古镇原貌基础上进行恢复和重建。 特别在建筑方面,大部分都进行翻新,甚至为单纯吸引视觉 效果,提高旅游价值而仿造和新建。开发时鉴于靖港古镇江 南水乡的特色,尤其注重整体人文生态系统规划。虽然古镇 在历史进程中已逐渐没落,很多具有历史价值的建筑和景观 早已难寻踪影。然而靖港古镇作为一个带有强烈地域性、重 要地理历史和人文特性的古镇,其历史建筑及历史文化景观 所承载的独特的文化印迹具有重要的开发建设价值。其开 发建设目的是恢复曾经见证整个地区的历史文化进程的环 境景观,故其恢复重建和规划建设价值犹显重要。

对于历史古迹或古建筑的开发和建设,政府在体现人文 价值的同时更会注重其经济价值,而最终得到双赢的结果。 虽然在规划过程中会出现一定的破坏性和对生态环境的反 作用,但可以经过规划定位、建设开发的不断调整,减少负面 影响,从而实现其人文、历史、经济、生态、环境保护的价值。 靖港古镇是作为历史古迹进行规划和建设的。

从对靖港古镇历史与人文价值的解读可以看出,靖港古 镇就像我国一些其他的古镇一样,具备流动的历史,流动的 文化内涵,如凤凰、江南四大名镇、丽江等,不仅具有一定的 经济旅游开发价值,同时也具有丰厚的地域性历史人文 价值。

3 国内外古镇规划经验比较

3.1 国外对古镇开发的成功经验 国外对古镇的开发重建 主要有两种方式。第一种最注重的是生态。开发过程中会 用到一种"生态旅游"的方式[2]。这种方法是目前古镇开发 保护中最普遍的一种模式。生态旅游一般有3个标准:即以 自然为基础因素,同时具有教育性或学习性成分以及持续 性。简而言之,就是以生态保护为目的,为当地居民和政府 带来实际收益的开发保护行为。事实证明,这是一种促进古 镇保护的有效途径。特别是在发展中国家,因为能源的开发 和居民生存活动的损耗,使人们开始认识到,保护资源与环 境,保护人类的遗存,最直接最有效的方法就是唤起当地居 民参与这一保护行动,并为他们自身带来经济效益。生态旅 游就是起到这样一种作用的开发方式。第二种方式是转卖 所有权[2]。这是国外政府对古镇和历史古迹保护的另外一 种方法,即将一些古堡巨宅卖给私人所有,甚至用超低收费 的零转让方式,条件是让买方严格按照政府制定的保护标准 负责修复和经常性的维护,违反规定者会受到严厉的惩罚。

作者简介 周维(1987 -),男,湖南长沙人,硕士研究生,研究方向:风 景园林景观工程, E-mail: zhouway2005@ yahoo. com. cn。* 通讯作者,在读博士,副教授,E-mail:471511610@qq.com。

收稿日期 2013-01-25

这种方法在我国还不够普遍,大多历史古迹和古镇的开发还是由国家占据所有权,私人一般只有经营使用权^[3]。从以上两点看出,对古镇的旅游利用,虽不是对古镇景观恢复和保护最好的方法,但却是当前对少数幸存古镇一种最及时的抢救。法国是对古镇开发最成功的国家之一,我国的丽江古镇也具有很强的代表性。这些实践证明,对于古镇的开发保护,以旅游来带动当地的经济,以经济来进行及时的保护是目前最有效的方法^[4]。

3.2 国内的古镇规划经验及教训 建国初期,梁思成教授就曾为了历史古迹的保护而四处奔走,并进行了许多理论研究。然而随后经历了"土改"、"大跃进"、"文革"、破"四旧",大量文物古迹在这些运动中消失,泯灭。而我国真正的古镇保护,是从1986年开始的。古镇原貌经历了"历史性破坏"、"建设性破坏"和"商业性破坏"之后几经易样,很难找回原来的模样^[5]。然而进入市场经济以后,我国大部分政府建设指导者的思想中存在崇洋媚外、"政绩工程"、"拆旧仿新"的建设模式,这种模式对原有古迹的摧残比较严重,给古迹的恢复和建设工作更带来了很大困难,甚至出现一边大量拆除旧的历史古迹,一边仿建历史古迹的矛盾行为。

当然在古镇开发建设的问题上,也有部分人意识到古镇是一种不可再生资源,同时它也是人类共同拥有的宝贵财富。古镇景观空间格局、建筑形式等可以反映出那个时期人类的物质文化生活水平。当代政府发展经济的理念与保留这些财富让更多的人来认识与欣赏,或者使它保留得更久的想法,两者并不冲突。相反,如果努力使之结合得更好,反而会创造出更多的经济效益。我国现在部分古镇的开发就做到了这一点,这就是成功的经验。当然,在对古镇进行旅游开发和规划时,应该结合当地特色,处理开发与环境保护的矛盾,真正做到生态、保护与经济效益的统一^[6]。

4 古镇开发与规划中存在的问题

4.1 古镇保护重修只注重外部形式,忽略与环境的协调、融 合与再生 日本保护历史城镇的目的是使人的生活更美好, 环境更宜人。因此保护的不是建筑本身,而是一种建筑形 式[7]。他们认为最重要的是其建造技术和恢复使用传统材 料。我国江南古镇虽然开创了一种保护与发展兼顾、经济与 文化并重的城镇发展道路[5]。但是其中却暴露出一些开发 与恢复过程中的形式主义问题。大部分古镇建筑形式统一 化、规格化现象严重,像凤凰古镇、丽江古镇等,建筑外观千 篇一律,很多建筑在恢复过程中将一些带有个人特色的屋檐 屋角拆除,换上统一的规格形式。同时,在古镇的规划、经营 收益过程中,很多都脱离了当地居民。像凤凰古镇,当地纳 西族的旅游经营者只占百分之十几,大部分都是外来生意 者,这对文物古迹的原貌保存有很大的破坏。古镇的建设为 的是旅游经济,太注重外表形式就不能与当地环境较好地融 合,也是与生态开发的道路相背离的。特别是一些古镇的扩 建,对当地环境有很大的破坏作用,这都是因为当地居民参 与较少,缺少地域文化内涵和使命感。

一份对 450 位旅游者的调查问卷结果显示:65% 的旅游者不再选择重游古镇的原因是因为古镇千篇一律,体现在建筑风格、商业模式,以及古镇的经营商品上。36% 的旅游者认为古镇缺乏亮点和自身独有的特色。古镇应该是以文化内涵和建筑格局,风格以及周边环境来吸引游客,但却有 21% 的游客认为商铺太多。这样的现象存在于我国大部分古镇中^[3]。笔者去过很多古镇,很少发现每个古镇中带有自己特色的文化和景观。这是我国古镇旅游规划中最普遍的现象,大到建筑形式与风格,小到旅游小商品的雷同,让旅游者很少想重游古镇,因此大都是走马观花,浅尝则止,这对古镇的可持续发展会有很大的阻碍作用。

4.3 过度开发,环境破坏现象严重 在目前经济发展的形势下,政府急于快速做出政绩,而开发商又只追求高回报率,都市的人群都怀有一种怀古探奇的心理。在这些因素的共同作用下,我国古镇的发展走上了一条最大的商业化开发之路,对居民的生活水平的提高和环境的改善缺乏足够的重视。主要存在以下问题:建筑老化现象严重;基础设施的维护不全;忽视旅游区以外的环境质量;游客的终日喧哗打破了古镇小桥流水的宁静;大量的废弃生活垃圾造成环境的破坏和恶化;当地居民迫于生活的压力外迁;随意地扩大发展模式对环境造成的超负荷压力等,这些都是由于古镇的过度商业化开发造成的^[8]。古镇旅游区的环境和旅游区以外的环境都遭到一定的破坏,与生态旅游的发展模式背道而驰。

5 对靖港古镇恢复重建和规划建设的看法与意见

靖港古镇旅游规划和恢复重建的模式和我国其他古镇 大同小异,既继承了其优点,亦保留了其弊端。针对我国古 镇建设的问题与不足,应该提出一些相应的改进措施:首先, 应该保护和延续古镇农业社会聚落的质朴性特征,尽量弱化 外来商业经营模式的入侵和同化,同时合理调控环境容量, 降低聚集密度,控制服务设施和规模。严格禁止现代工业进 入,拆除与古镇保护区和传统居民不协调的建筑,保护传统 空间格局和恢复古镇传统手工业制造工艺。严格限制大规 模的人口聚集和大规模商业的发展。然后,政府应该淡出商 业利益,由当地社区营造多样化参与旅游的方式和途径,让 旅游者尽量参与其中,摈弃单一重复且千篇一律的旅游方 式,使各个古镇带有其鲜明的特色。最后调整利益分配体 制,扩大当地居民的收益分配,尽量让他们参与古镇的维护、 重建,鼓励传统手工艺的发展。使当地居民最大化地参与古 镇原有风貌和环境保护,并成为主体,将对古镇历史文化的 沉淀有很大的促进作用。

在古镇建筑保护方面,最重要的应该是其空间格局,保护建筑的形式应该重于建筑的外表,避免形式主义。同时重点应该保护建筑的地域性,古镇建筑原貌和原真性。随着现代建筑材料的现代化和传统符号逐渐时尚化^[9],古镇建筑保护和开发利用的难度越来越大。目前国家缺乏稳定的财产权机制,使得民间很难有自发的修缮行为,而且国家对建筑房屋的维修缺乏重视,资金投入也不够,更深层次的原因是

4.2 资源同质化现象普遍 游客对古镇的印象比较单一,

(下转第2084页)

大的树木,但红花木棉、白玉兰、桂花可适当点缀于人口一侧,用以协调建筑生硬外形。内部(常为天井)不再用大树,而要选用如洋紫荆(截干)、山茶、石榴、紫薇、紫玉兰、垂叶榕、鸡蛋花、散尾葵、桃、木犀榄等植物。藤本植物选用三角花、百香果、绿锦屏;协调景石、雕塑、景墙多用小挂绿竹、酒瓶椰、棕竹、南天竹等。为烘托校园文化,用"静思"石为雕塑,设计于小铺装边角处,配以色叶植物背景,非常自然(图2)。



图 2 学生公寓中的"静思"石

在公寓人口边角如有用地,可结合小片铺装采用生态层次种植,上层用桂花、大花紫薇,中层用南天竹、红绒球、佛肚竹等,下层用绿萝、野芋、合果芋等^[5-6]。

2.2.5 体育活动区。体育活动区一般面积较大,视感好,用 地平整。绿化方法是:强化景面,适当障景,突出平面绿化, 点缀小片休闲绿地,做到简约不失大方。如玉柴职业技术学 院新校区的体育活动区绿化面积有限,除少量块状铺装外, 多为线状绿化带。因此,主要配置西人口与足球场交接处块 状绿地、体育馆南边绿地及带状绿地。体育馆北侧需安装健身器材,铺地后分散种植水葡桃,停车点种植桂花;南侧块状绿地铺装后种植小叶榕,形成榕阴效果。足球场边角协调"舞动"和"摩高"景石,配以山茶、希茉莉、假槟榔、三药槟榔等;北侧旗杆石(旗杆)以黄素梅为基础层,点种光叶海桐、红绒球;足球场西侧通道设计成步石,配置丛生鱼尾葵、红绒球、山茶、金花茶等植物。

3 结语

校园绿地环境设计是良好人居环境建设的重要部分,质量好、效果佳的校园绿地景观反映出学校对景观建设的重视及对师生员工居住学习环境质量的关切。学校校园绿地营建要从具体环境入手,特别是建筑空间,在尊重现有建筑空间的基础上,正确区分功能区,以实现"体现区域特点,反映特色校园生态文化,展示学校人文特质,传承学校办学理念"的要求;从多方面着手,通过植物景观创作,营造校园优美的生态环境景观。

参考文献

- [1] 梁永基,王莲清. 校园园林绿地设计[M]. 北京:中国林业出版社,2004.
- [2] 何平. 城市绿地植物配置及其造景[M]. 北京:中国林业出版社,2001.
- [3] 祝长龙,郭景立. 居住小区绿地植物配置[M]. 哈尔滨:东北林业大学出版社,2004.
- [4] 广西园林园艺博览会组委会. 第一届广西园林园艺博览会论文汇编 [G]. 柳州,2011.
- [5] 朱钧珍. 中国园林植物景观艺术[M]. 北京: 中国建筑工业出版社, 2003.
- [6] 陈科东.居住区环境营造中生态与文化融合[J].安徽农业科学,2012,40(13):7087-7089.
- [7] 曹慧芳. 浅谈植物造景艺术在园林绿地中的应用[J]. 内蒙古农业科技,2011(3):131-132.
- [8] 金远亮,王平,王晶,等,新建高校校园绿地植物资源调查与评价——以云南师范大学启园为例[J].安徽农业科学,2011,39(11):6741 6744.

(上接第2074页)

对传统建筑文化的漠视和民族文化自豪感的缺失。对于这些问题,需要采取有效的措施进行解决,比如重新划分产权,调整当地旅游收益分配,注重当地居民的参与度等。这些都需要更进一步的探讨,在对古镇的保护与开发中,应分清主次,不能一味夸大"古"而忽略"镇"的特性,同时注重生态规划的可持续性发展。其实古镇的开发前景还是很明朗的,靖港古镇的规划开发就是一个很重要的实例。

6 结语

古镇是人类宝贵的财富,记录了一个时代空间的痕迹与记忆,因此其历史价值应该引起足够的重视,不仅是从政府角度,更重要的是发动民间的力量,使其保留的时间更长,让更多人来欣赏和认识它。对于古镇的恢复重建和规划建设,应该参照一些国内外成功的经验,同时找出其中的利弊,结合自己的特色,建设出带有文化古韵的历史文化古镇。

参考文献

- [1] 罗维,李百浩,周红.湘江沩水交汇处的湖南古镇——望城靖港古镇 [J].华中建筑,2009,27(1):178-186.
- [2] 张清涛. 人类居住环境之"国外古镇开发"[J]. 技术与市场,2008(12): 117 118.
- [3] 王云才. 景观生态规划原理[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2010:137-150.
- [4] 吴良镛. 试论历史古迹旅游城市的规划与建设——以曲阜为例[J]. 国际城市规划,2009(S1):43-48.
- [5] 阮仪三,袁菲.迈向新江南水乡时代——江南水乡古镇的保护与合理发展[J].城市规划学刊,2010(3):35-40.
- [6] 俞孔坚. 关于防止新农村建设可能带来的破坏、乡土文化景观保护和工业遗产保护的三个建议[J]. 中国园林,2006(8):8-12.
- [7] 赵万民,余佳. 古镇保护中非物质文化遗产的解读与传承[J]. 小城镇 建设,2008(12):32-37.
- [8] 钱永红. 四川孝泉古镇文化旅游开发探讨[J]. 新西部,2010(8):14 -
- [9] 俞孔坚,李迪华,韩西丽,等. 新农村建设与城市扩张的景观安全格局途径[J]. 城市规划学刊,2006,5(2):38-45.